                                                                                                Enseignantes : Luc Allard, Sylvie Éthier 

[image: image1.wmf]3

6

7

10

6

10

6

10

3

´

´

+

´

                                                                                                                  et Brigitte Sauvé 

Mathématique 063-306

[image: image48.wmf]2

1

Cahier de révision
Exercices préparatoires

(1re série)

Épreuve de juin
[image: image49.wmf]3

729

-


· Répondre à la mine dans ton cahier d’exercices ou sur des feuilles lignées en incluant des démarches complètes, détaillées et claires.

· Les figures ne sont pas nécessairement à l’échelle.
· L’usage de la calculatrice scientifique ainsi que la règle sont permis.
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Chapitre 1
1.  Quel ensemble ?
Situe les nombres suivants dans le diagramme ci-dessous.
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2.  Jouons les scientifiques
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Calcule chacune des expressions suivantes. Exprime tes réponses en notation scientifique.
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	b) 
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	e) 
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c) 8 
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Nom :  
  Groupe :  
 Date :  

3.  Jouons avec les exposants
Calcule la valeur des expressions suivantes. Exprime tes réponses sous la forme de nombres premiers [image: image76.png]


lorsque c’est possible.
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d) 
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Chapitre 2 
4.  Définissons les variables
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Pour chacune des situations suivantes, détermine la variable indépendante et la variable dépendante. Détermine ensuite le type de chacune des ces variables.
a)  En été, la température extérieure ressentie en lien avec le taux d’humidité.
b)  Jacques donne des cours de tennis. Il demande 25 $ l’heure.

5.  La publicité de Pierre-Antoine
Pierre-Antoine vient de créer une entreprise spécialisée dans la fabrication de meubles de jardin en bois. Afin de se faire connaître, il veut faire distribuer dans les boîtes aux lettres un dépliant présentant les différents meubles qu’il prévoit fabriquer. La conception et la réalisation du dépliant coûteront 350 $[image: image88.png]


 et l’impression de chaque exemplaire coûtera 0,17 $.
a)  Pierre-Antoine se demande combien de dépliants il devrait faire imprimer. Trouve la règle lui permettant de calculer le coût d’impression des dépliants.

b)  Il fera distribuer son dépliant dans toutes les maisons de la ville où il habite. Si sa ville compte 25 000 habitations, combien cela lui coûtera-t-il ?

c)  Le prix demandé pour la conception et la réalisation du dépliant de Pierre-Antoine est plus élevé que prévu. Sachant que l’imprimeur produit des paquets de 1 000 exemplaires, calcule le nombre de dépliants que Pierre-Antoine peut commander avec son budget de 3 250 $.

6.  Passera, passera pas !
Trouve la règle des fonctions suivantes.

a)  La règle de la droite passant par le point

(2, 3) et ayant un taux de variation de 4.

b)  La règle de la droite passant par les points 

(–4, 8) et (5,5, –11).

c)  La règle de la droite parallèle à la droite d’équation y = 
[image: image28.wmf]3
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 + 8 et passant par le point

(0, –4).
7.  Comment ça fonctionne ?
Cinq fonctions sont représentées dans un plan cartésien. Associe chacune de ces fonctions à sa règle parmi les choix suivants.



8.  Allez, on fait notre lit !
Mathieu a déjà 5 $ d’économies. Pour l’inciter à ranger sa chambre, sa mère lui donnera 1,50 $ chaque matin qu’il fera son lit. 
a)  De quel type de fonction s’agit-il ? 
 

b)  Quel est le taux de variation de cette fonction ? 
 

c)  Quelle est l’ordonnée à l’origine de cette fonction ? 
 

d)  Donne la règle de cette fonction. 
 

e)  Représente cette fonction à l’aide d’un graphique. 
 



f)  Quels sont le domaine et l’image de cette fonction ? 
 

g)  Quelle est l’abscisse à l’origine de cette fonction ? 
 

h)  Si possible, donne le maximum et le minimum. 
 

i)   Calcule f(5) et f(10). 
 

9.  Une grande marche
Raphaëlle participe à une randonnée pédestre en montagne. Chaque jour, son groupe parcourt 5 km.
a)  De quel type de fonction s’agit-il ? 
 

b)  Quel est le taux de variation de cette fonction ? 
 

c)  Quelle est l’ordonnée à l’origine de cette fonction ? 
 

d)  Donne la règle de cette fonction. 
 

e)  Représente cette fonction à l’aide d’un graphique. 
 


10.  Miam-miam ! Du bon chocolat au caramel…
Isabelle a acheté un sac de 50 petits chocolats au caramel qu’elle aimerait partager équitablement avec les membres de son club de natation.
a)  De quel type de fonction s’agit-il ? 
 

b)  Donne la règle de cette fonction. 
 

c)  Représente cette fonction à l’aide d’un graphique.

d)  Si possible, donne le maximum et le minimum. 
 

e)  Calcule f(5) et f(10). 
 

11.  Un petit tour d’autobus ?
Quel que soit le nombre d’élèves qui participent à la sortie de fin d’année, le transporteur demande 400 $ pour la location de l’autobus.
a)  De quel type de fonction s’agit-il ? 
 

b)  Donne la règle de cette fonction. 
 

c)  Représente cette fonction à l’aide d’un graphique. 
 



d)  Quels sont le domaine et l’image de cette fonction ? 
 

e)  Quelle est l’ordonnée à l’origine de cette fonction ? 
 

f)  Si possible, donne le maximum et le minimum. 
 

g)  Calcule f(5) et f(10). 
 

	Année
	Nombre d’épreuves

	1948
	22

	1952
	22

	1956
	24

	1960
	27

	1964
	34

	1968
	34

	1972
	35

	1976
	37

	1980
	38


12.  Quelle discipline !
La table de valeurs ci-contre présente le nombre d’épreuves aux Jeux olympiques d’hiver qui ont eu lieu entre 1948 et 1980.
a)  Construis le nuage de points qui correspond à la table de valeurs. Trace ensuite la courbe la mieux ajustée à ce nuage de points. Assure-toi que l’axe des x représente une période allant de 1948 à 2008.
Adapté de : Mouvement olympique, 2008.

b)  À partir de ton nuage de points, estime le nombre d’épreuves représentées aux Jeux olympiques d’hiver de 1988, de 1998 et de 2006.

c)  Les prédictions que tu as faites en b sont-elles des interpolations ou des extrapolations ?
	Année
	Nombre d’épreuves

	1984
	39

	1988
	46

	1992
	57

	1994
	61

	1998
	68

	2002
	78

	2006
	84


d)  Ajoute à ton nuage de points tracés en a les informations suivantes.
e)  Les points ajoutés suivent-ils l’augmentation du nombre d’épreuves observée entre 1948 et 1980 ? Justifie ta réponse.
Chapitre 3
13.  Plus grand ou plus petit ?
Traduis chacune des situations suivantes par une inéquation. Rappelle-toi de préciser les variables utilisées. 
a)  Dimitri a plus de 230 cartes de hockey dans sa collection.
b)  Vicky travaille au maximum 30 heures par semaine.
c)  Il y a eu moins de 100 000 visiteurs lors de la dernière exposition florale.
 


14.  Représentons ces situations
Remplis le tableau ci-dessous.
	Contexte
	Modes de représentation

	
	Compréhension
	Droite numérique
	Extension ou intervalle

	Pour qu’une activité soit rentable, il doit y avoir plus de 5 personnes
	
	
	

	Pour pouvoir participer à une compétition, les concurrents doivent avoir moins de 15 ans et au minimum 10 ans.
	
	
	

	Pour faire sa recette, Louis-Antoine a besoin d’un rôti pesant plus  de 2,5 kg, mais moins  de 4 kg.
	
	
	

	Pour faire de la boxe olympique, il faut peser au minimum 46 kg.
	
	
	

	Les enfants de Zia ont de 2 à 4 ans et de 13 à 15 ans.
	
	
	


15.  Exerçons-nous
Résous les inéquations suivantes.
a)  5x + 3 > 6 
c)  
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b)  –2x – 4 < 4x + 3 
d)  
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e)  3 
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 –2x + 5 
h)  –0,5(x – 0,5) 
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 –0,75x

f)  
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i)  8,2x + 7,3 < –4,3 + 5,3x

g)  6x – 7 > 5x + 3
j)  3(3x – 5) – 0,5 
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 2,5(2x + 3)

16.  Lizbits et Chabouzz
Manuel a reçu 20 $ en cadeau pour s’acheter des cartes de sa série préférée. Les cartes de la série Lizbits coûtent 10 ¢ de plus que les cartes de la série Chabouzz. Au marché aux puces, il a acheté 6 cartes de Chabouzz et 22 cartes de Lizbits. Combien coûte une carte de Chabouzz, sachant que Manuel n’a pas dépensé tout son argent et que le prix minimum d’une carte est de 60 ¢ ?

17.  Des droites ! Encore des droites !
Voici deux systèmes d’équations. 

a)  Indique combien de solutions ont ces deux systèmes d’équations. Justifie tes réponses.
b)  Résous graphiquement ces systèmes d’équations et, si possible, trouve leur solution.

18.  Croisera, croisera pas !
Résous algébriquement les systèmes d’équations suivants.

a)

b)

Chapitre 4

19.  Notre ami Pythagore
Le triangle ci-dessous est-il rectangle ?  Justifie ta réponse.
	
	
	

	
	
	



20.  À haute définition
Liam désire s’acheter un téléviseur à haute définition. Il a noté sur un bout de papier les dimensions du téléviseur qui l’intéresse afin de s’assurer qu’il dispose de suffisamment d’espace dans son salon.  Malheureusement, en sortant le papier de sa poche, il se rend compte que celui-ci s’est déchiré et qu’il lui manque la dimension de la hauteur du téléviseur. Aide-le à trouver la dimension manquante.

21.  On marche ?
Pour avoir droit au transport scolaire, les élèves d’une école secondaire doivent habiter dans un rayon de plus de 2 km de leur école. La demeure d’Angelina est située à 1,74 km au nord de l’école et à 989 m à l’ouest. Est-ce qu’Angelina a le droit de profiter de l’autobus scolaire ? Justifie ta réponse.
22.  Lili et Elliot
Pour se rendre à l’école, les enfants de la famille Bisaillon peuvent emprunter deux trajets : la rue Ouellette, puis l’avenue Sansoucy ; ou la rue Ouellette, puis l’avenue des Prés. Lili choisit le premier trajet et parcourt une distance totale de 412 mètres. Son frère jumeau, Elliot, emprunte le second trajet. Sachant que la distance parcourue par Lili sur l’avenue Sansoucy est de 337 mètres et que celle parcourue par Elliot sur l’avenue des Prés est de 444 mètres, calcule combien de mètres, à l’unité près, Elliot parcourt sur la rue Ouellette.

23.  La baguette de Nolwenn
Nolwenn désire faire entrer une baguette dans une boîte. Sachant que la baguette mesure 1 m de long et que les dimensions de la boîte sont de 64,5 cm sur 52 cm sur 47,4 cm, elle se demande si la baguette entrera dans la boîte.

Chapitre 5
24.  Jouons avec les facteurs
Factorise par simple mise en évidence chacun des polynômes suivants.
a)  2km2 – km + 6a2n – a
d)  20a4b6 – 12a2b3c

b)  –3uv  6uw – 18ux  3uz
d)  
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c)  –20mn3 – 30m2n2 – 10m3n2 
e)  
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25.  Algébrons un peu
Effectue les opérations algébriques suivantes. 
a)  (5x2 – 13 + x + 10) (2(2x + 3) – 1) 
b)  (–3x(y – 4) + 5) + (5y(x – 2) – 8)

c)  (3x2 + 5 + 6x) (-x + 4) 
d)  (x – 3)2 + (x + 1)2

e)  -5(x2 – 2x – 1) – x(-7x2 – 5x + 9) 
f)  y(3x + 5y) + 2x( 
[image: image41.wmf]2
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26.  Faisons le tour du polygone
En tenant compte des informations suivantes, trouve l’expression algébrique réduite qui représente le périmètre du polygone ci-contre. 
m 
[image: image42.wmf]AB

 = x cm
m 
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 = le triple de la mesure du segment AB
m 
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 = 2 cm de plus que la mesure du segment AB
m 
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 = 5 cm de moins que la mesure du segment BC
m 
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 = le double de la mesure du segment DE

27.  Vidons le réservoir
Un réservoir contient 8x5y3 + 10x3y4 litres d’eau. Pour le vider, on utilise une pompe dont la capacité est de 2x2y3 litres par minute. Quelle expression correspond au temps qu’il faudra pour vider le réservoir ?

28.  La piscine d’Éloïse
Éloïse a fait creuser dans sa cour une piscine de forme rectangulaire entourée d’une bordure en béton. Les dimensions sont indiquées sur le croquis ci-contre. Quelle expression représente l’aire de la bordure en béton ?
Chapitre 6
29.  Soit un cône droit dont l’apothème mesure 2,51 m et le rayon 143,7 cm.
a)  Quelle est son aire totale ?

b)  Quel est son volume ?

30.  Un peu d’aire et de volume
Soit le solide ci-contre formé d’un cylindre surmonté d’une demi-boule.
a)  Quelle est l’aire totale de ce solide ?

b)  Quelle est la capacité de ce solide en litres ?

31.  Comme ça sent bon !
Cédric a acheté pour l’anniversaire de sa mère une bouteille de son parfum préféré. La bouteille, qui a une aire totale de 666,9 cm2, a la forme d’un prisme droit à base hexagonale. Sachant que la bouteille mesure 11,5 cm de hauteur et que le périmètre de sa base est de 39 cm, quel est le volume de la bouteille en litres ?  Arrondis ta réponse au centième près.

32.  « Pyramidons »
Une pyramide droite à base carrée a un apothème de 35 m. Les côtés de sa base mesurent 836 cm. Quel est le volume, en mètres cubes, de cette pyramide ?

33.  Comparons un peu
Deux prismes rectangulaires sont semblables. Le premier prisme a une aire totale de 49 cm2, alors que le second a une aire totale de 121 cm2. Quel est le rapport de leur périmètre ?

34.  Les diapositives d’Ariane
Ariane a retrouvé de vieilles diapositives de son grand-père. Une diapositive mesure 20 mm sur 35 mm. Une fois projetée sur un écran, l’image de la diapositive mesure 4 m sur 7 m. Sur la première diapositive qu’Ariane veut projeter se trouve un drapeau qui occupe une aire de 1 cm2. Elle se demande quelle sera l’aire de l’image du drapeau une fois projetée à l’écran.

35.  Jouons avec les solides
Dans la boîte de solides géométriques de son enseignante de mathématique, André a trouvé deux cônes semblables. Le plus gros des deux cônes a une hauteur de 23,17 cm. Son enseignante lui dit que le rapport du volume des deux cônes est de
[image: image47.wmf]27
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. Quelle est la hauteur du petit cône ?

Chapitre 7
36.  J’aime lire
Dorothée aime beaucoup lire. Au cours de la dernière année, à la fin de chaque mois, elle a noté au dollar près la somme dépensée pour acheter des livres.

Parmi les réponses suivantes, laquelle donne la moyenne, le mode et la médiane des sommes que Dorothée a dépensées au cours des 12 derniers mois ?
	
	Moyenne
	Mode
	Médiane

	a)
	110 $
	80 $
	102 $

	b)
	106 $
	80 $
	105 $

	c)
	106 $
	120 $
	105 $

	d)
	110 $
	80 $
	108 $


37.  Éthique et politique
La pondération des travaux et des examens du cours «  Éthique et politique » de Charles est la suivante : 20 % pour la dissertation, 25 % pour le travail de recherche, 15 % pour l’examen de mi-session et 40 % pour l’examen de fin de session. Voici les résultats que Charles a obtenus. 
	Travaux et examens
	Résultat

	Dissertation
	80 %

	Travail de recherche
	85 %

	Examen de mi-session 
	52 %

	Examen de fin de session 
	64 %


Quelle note finale Charles a-t-il obtenu à son cours « Éthique et politique » ?

	Le nombre de courriels reçus par Louis au mois de juin

	Nombre de courriels
	Effectif

	0
	1

	2
	4

	3
	3

	5
	2

	8
	5

	10
	5

	11
	3

	12
	4

	15
	3


38.  À l’ère de l’informatique !
Louis a noté le nombre de courriels qu’il a reçus durant le mois de juin. 
Voici les résultats qu’il a obtenus.
a)  En moyenne, combien Louis reçoit-il de courriels par jour ?
b)  Détermine le mode de cette distribution.
c)  Estime la médiane.
39.  Le rêve olympique
Voici le nombre de pays ayant participé aux Jeux olympiques d’été depuis 1896.
a)  Détermine :
	1)  la valeur minimale ;
	 

	5)  le troisième quartile (Q3) ;
	 


	2)   la médiane ; 
	 

	6)  l’étendue ; 
	 


	3)   la valeur maximale ; 
	 

	7)  l’étendue interquartile. 
	 


	4)   le premier quartile (Q1) ; 
	 

	
	 



b)  Construis le diagramme de quartiles de cette distribution.




Nom : ____________________________________________


Nom : ________________________________________





Groupe : ____________
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i(x) = -2,5x + 3





g(x) = � EMBED Equation.3  ���





f(x) = 2,5x – 3
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y = � EMBED Equation.3  ��� + 3
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